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*	 A Magyar Iparjogvédelmi és Szerzői Jogi Egyesület elnöke, a Magyar Ügyvédi Kamara elnökhe
lyettese, irodavezető partner, Szecskay Ügyvédi Iroda.

SZECSKAY ANDRÁS*

Tomori Pál és tevékenysége a MIE-ben

Mielőtt összefoglalnánk, hogy mit is jelentett a Magyar Iparjogvédelmi és Szerzői Jogi 
Egyesület (MIE) számára Tomori Pál (nekünk Tomori Pali) munkássága, megvizsgáltuk, 
vajon tudnak-e a számunkra elérhető MI-szolgáltatások és internetes lexikonok Pali MIE-
beli, nélkülözhetetlen tevékenységéről. Más szóval, ha ez az írás nem foglalná össze, akkor 
tudna-e a Pali 65. születésnapjának tiszteletére készülő, igencsak kiérdemelt Festschrift 
(ünnepi kötet) olvasója arról, hogy az ünnepelt 1995 óta a MIE tagja, 1998–2018 között 
tíz éven át a MIE szerzői jogi alelnöke volt, és hogy e tisztségében (is) milyen, a szellemi 
tulajdonjog fejlesztése, művelése szempontjából nélkülözhetetlen szerepet töltött be.  

A Copilot szerint1 

„Tomori Pál egy szerzői jogi szakértő, aki több publikációt is írt a szerzői jog 
témakörében. Például, az Infokommunikáció és Jog című folyóiratban megjelent 
egy cikke ‘Van-e a szerzői jognak immunrendszere?’ címmel. Emellett a 
Budapesti Ügyvédi Kamara Könyvtárában is találhatók írásai, például az 
Iparjogvédelmi és Szerzői Jogi Szemle című folyóiratban. Tomori Pál a Magyar 
Szerzői Jogi Fórum Egyesület elnöke is volt, és aktívan részt vett a szerzői jogi 
szabályozás hatékonyabbá tételében.” 

A szöveget az említett írások forrásainak a megjelölése követi.

A ChatGPT arra a promptra, hogy „Tomori Pál, szerzői jogász”, külön elmagyarázza, 
hogy ki volt a mohácsi csatával kapcsolatban ismertté vált történelmi személyiség, 
majd kifejti, hogy mi is az a szerzői jog. Persze a ChatGPT adatbázisa olyan gyorsasággal, 
fejlődik, hogy ezen írás megjelenésekor már egészen biztosan adekvátabb választ ad. 
És íme a bizonyítéka annak, hogy az MI nem mindenható, bizony ellenőrizni kell.

1	  Copilot, 2025. január 24. Prompt: „Tomori Pál, szerzői jogász”.
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A Gemini már sokkal tájékozottabb. Az anyag címe: „Tomori Pál: a Szerzői Jogi 
Szakértő.” Az MI-szolgáltatást igénybe vevő megtudhatja, hogy 

„Dr. Tomori Pál egy kiemelkedő szaktekintély a magyar szerzői jog területén. 
Az Előadóművészi Jogvédő Iroda igazgatójaként aktív szerepet játszott az 
előadóművészek jogainak védelmében az EJI-nél végzett munkája révén, a 
szerzői jogi törvények alakításában, oktat és aktív részese a tudásmegosztásnak, 
mert rendszeresen tart előadásokat és publikál cikkeket a szerzői jog témájában, 
így hozzájárul a szakmabeliek és a szélesebb közönség tájékoztatásához. 
Foglalkozik a magyar szerzői jogi törvények értelmezésével és alkalmazásával, 
ezen belül a »digitális jogokkal«, a közös jogkezeléssel, sőt műveli a nemzetközi 
szerzői jogot is a normák és gyakorlat követése útján”. 

A Gemini további forrásokat2 és lehetséges, pontosító promptokat3 is kínál Pál 
sokoldalú munkássága nyomon követéséhez. 

A Wikipédia sajnos csupán arról tud, hogy Pali tagja a Szerzői Jogi Szakértő 
Testületnek, azt például már nem említi, hogy ott elnökségi tag is.4 Egyik forrás sem 
látszik tudni arról, hogy Pali a szerzői jogi törvény Nagykommentárjának5 is szerzőtársa 
a magyarázat első megjelenése óta.

Szükség van tehát arra, hogy ebben a rövid írásban felelevenítsük Pali MIE-beli 
tevékenységének eredményeit. Az 1995 óta folyamatosan fennálló egyesületi tagság 
mellett 1998-tól kezdve 20 éven át tagja és a MIE által művelt tényleges szakmai irányokat 

2	 „Hol találhatunk róla több információt? Előadóművészi Jogvédő Iroda: Az EJI honlapján számos 
információt találhatunk Tomori Pál tevékenységéről és az egyesület munkájáról:  
https://www.eji.hu/cikk/kollegaink, Parlando.hu interjú, Ebben az interjúban Tomori Pál beszél 
a segítségnyújtásról, a közös jogkezelés előnyeiről és az EJI munkájáról:  
https://www.parlando.hu/2020/2020-4/Refi_Zsuzsa-Tomori_Pal.htm.” Gemini, 2025. január 25. 
Prompt: „Tomori Pál, szerzői jogász”.

3	 „Lehetséges kérdések: Milyen konkrét esetekben segített már előadóművészeknek Tomori Pál? 
Milyen kihívásokkal szembesül a szerzői jog védelme a digitális korban? Hogyan lehetne még 
jobban védeni a művészek jogait Magyarországon?”

4	 https://www.sztnh.gov.hu/hu/szakmai-oldalak/szakmai-felhasznaloknak/szerzoi-jogi-foosztaly/
szerzoi-jogi-szakertoi-testulet/elnok.

5	 Gyertyánfy Péter (szerk.) – Legeza Dénes (szerk.-lektor): Nagykommentár a szerzői jogról szóló 1999. 
évi LXXVI. törvényhez.  Budapest, Wolters Kluwer, 2023. 

https://www.eji.hu/cikk/kollegaink
https://www.parlando.hu/2020/2020-4/Refi_Zsuzsa-Tomori_Pal.htm.%E2%80%9D
https://www.sztnh.gov.hu/hu/szakmai-oldalak/szakmai-felhasznaloknak/szerzoi-jogi-foosztaly/szerzoi-jogi-szakertoi-testulet/elnok
https://www.sztnh.gov.hu/hu/szakmai-oldalak/szakmai-felhasznaloknak/szerzoi-jogi-foosztaly/szerzoi-jogi-szakertoi-testulet/elnok
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tükröző névváltoztatás után első szerzői jogi alelnöke volt a MIE elnökségének. „Az 
Egyesület tevékenysége jelentős mértékben fordult a szerzői jogi kérdések felé és 
ennek eredményeként a szervezetünk neve 1996-ban Iparjogvédelmi és Szerzői Jogi 
Egyesületté változott.”6

Szerzői jogi alelnökként Pali irányította a MIE közhasznú céljának és tevékenységének 
magját jelentő szerzői jogi jogszabálytervezet-véleményezést. 

Elsőként kell említeni a szerzői jogi törvény (Szjt.) InfoSoc-irányelv átültetését 
szolgáló, és az EU-tagság feltételeinek teljesítéséhez még szükséges módosításait 
– az Szjt. akkor még a közös jogkezelési szabályokat is magában foglalta. Az alapos, 
Pali irányítása alatt készülő vélemény hozzájárult a törvényszöveg pontosításához, 
ezen belül pedig az előadóművészi közös jogkezelés anyagi jogi jogalapjának tisztább 
meghatározásához is.

A követő jog mai szabályait köszönhetjük az Szjt.-nek a műalkotás szerzőjét meg
illető követő jogról szóló 2001/84/EK irányelv átültetését szolgáló módosításának. Az 
előkészítésben a MIE aktív szerepet játszott.

2008-ban véleményezte a MIE a közös jogkezelési jogi monopólium faktikus mono
póliummá való lazítását szolgáló jogszabálytervezetet, amely – ideértve a jogosultakat 
képviselő szervezetek véleményeit is – jelentősen hozzájárult a mai hazai, jól működő 
struktúra kialakításához is. Ennek az az oka, hogy a hazai jogfejlődés – amelynek 
egyik fontos lépése volt az itt említett, véleményezett tervezet – eredményeit sikerrel 
tudta az uniós jogba (a közös jogkezelésről szóló irányelvbe és az ún. CDSM-irányelvbe) 
becsatornázni a hazai – az IM és az SZTNH munkatársaiból álló, magas színvonalon 
dolgozó – szerzői jogi kormányzati képviselet. E becsatornázás során szintén készített 
a MIE véleményt, amelyhez az ünnepelt jelentősen járult hozzá.

Véleményezte a MIE az Szjt.-nek az egyházak, vallásfelekezetek és vallási közösségek 
jogállásáról szóló 2011. évi CCVI. törvény (Ehtv.)  rendelkezéseihez igazodó módosítását, 
amely hozzájárult ahhoz, hogy az ezzel összefüggő szabad felhasználás megfelelő 
keretek között maradhasson. [Ma már az Szjt. egy másik, nem egyeztetett, ‘reflex’-jellegű 
módosítása nyomán – megfelelő indok nélkül is – bővebb lett a nemzeti ünnepeken 

6	 Dr. Bacher Vilmos: A Magyar Iparjogvédelmi Egyesület újraalakulásának 50. évfordulója. MIE.org.
hu, 2012. május 29., https://www.mie.org.hu/.
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megvalósítható nyilvános előadási szabad felhasználás. A felhasználás akkor is szabad, 
ha a közreműködők díjazásban részesülnek – Szjt. 38. § (1a) bekezdés.]

Ugyancsak 2011-ben nyílt alkalma a MIE-nek, hogy a digitális egységes piac lehe
tőségeit és kihívásait taglaló Zöld Könyv7 véleményezésével kialakítsa álláspontját az 
audiovizuális művek európai unión belüli online terjesztése kapcsán.

Az Európai Unió Bizottsága értékeli – meghatározott rendben – az uniós szerzői 
jogalkotás eredményeinek az átültetését. Az értékelés kérdőíveken alapul. A MIE – 
Pál közreműködésével – részt vett például a műhold- és kábelirányelv értékelésében.8 
Kisebb tanulmánynak is beillő vélemény készült Pali vezetésével a később CDSM-
irányelvként és Hordozhatósági Rendeletként kibocsátott instrumentumok bizottsági 
tervezeteiről.9

2017-ben készített az egyesület igen részletes, uniós esetjogon és annak kritikáján 
alapuló indokolt véleményt Pali irányításával külön is az (EU) 2019/789 európai 
parlamenti és tanácsi irányelv tervezetéről (az előkészítés során a rendeleti és irányelvi 
jogforrási típus is kérdéses volt). Ez a véleményezés különösen eredményes volt, 
hiszen mind az uniós jogforrásba, mind annak átültetésébe bekerült az ún. közvetlen 
betáplálás10 (a műsorterjesztés egyik, szerzői jogi szempontból külön kezelendő 
módja) mint a nyilvánossághoz közvetítés sajátos alfaja, amelynek mindkét szereplője 
engedélyköteles felhasználást végez.

7	 COM(2011) 427 végleges.
8	 A Tanács 93/83/EGK irányelve (1993. szeptember 27.) a műholdas műsorsugárzásra és a vezeték 

útján történő továbbközvetítésre alkalmazandó szerzői jogra és a szerzői joghoz kapcsolódó 
jogokra vonatkozó egyes szabályok összehangolásáról. Aazóta az irányelvet módosította a 
műsorszolgáltató szervezetek egyes online közvetítéseire, valamint televíziós és rádiós műsorok 
továbbközvetítésére alkalmazandó szerzői jogok és szerzői joggal szomszédos jogok gyakorlására 
vonatkozó szabályok megállapításáról, valamint a 93/83/EGK tanácsi irányelv módosításáról 
szóló, 2019. április 17-i (EU) 2019/789 európai parlamenti és tanácsi irányelv, amelynek az átültetése 
időközben szintén megtörtént.

9	 A Bizottság COM(2015) 626 final számú, „A korszerű, európaibb szerzői jogi keret felé”  című közle
ménye, valamint a COM(2015) 627 final számú, „Az online tartalomszolgáltatások határokon 
átnyúló hordozhatóságának a belső piacon történő biztosításáról” című rendeletjavaslata. 

10	 Szjt. 26. § (5a) bekezdés.
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Pali szerzői jogi szakmai szervezeti tevékenységét jól jelzik magas színvonalú 
előadásai is.  Ezek közül szemezgetünk, mert jól mutatják az ünnepelt elhivatottságát 
és magas szintű szakmai tudását. A MIE-n kívül részt vett és ma is részt vesz, mégpedig 
vezetőként a Magyar Szerzői Jogi Fórum Egyesület munkájában. A két szervezet 
szakmai rendezvényei között szerves kapcsolat áll fenn. 

Az MSZJF „eddigi történetének egyik legnagyobb eseménye az ALAI 2003. évi 
kongresszusának megrendezése volt, melyre az ALAI 2001. évi new-york-i kongresszusán 
kértek fel bennünket. A 2003. szeptember 15–17. között Budapesten megtartott ALAI 
kongresszus általános címe »Az alkotók jogvédelme az információs társadalomban« 
volt.”11 Itt Tomori Pál is előadott, a 7. szekcióban, melynek címe és témája a következő 
volt: „»A legközelebbi szomszédok«: az előadóművészek jogainak védelme, gyakorlása 
és kikényszerítése az 1996-ban, illetve a 2000-ben megrendezett WIPO diplomáciai 
kongresszusát követően”. A panel ülését Michel Walter címzetes professzor (Ausztria) 
vezette, a panelben részt vett még John Morton, a FIM (International Federation 
of Musicians) és Dominick Luquer, a FIA (International Federation of Actors) 
képviseletében.

Előadást tartott a MAHASZ akkori vezetőjével, Dr. Musinger Ágnessel 2001. 
október 26-án „Szomszédos jogok, előadóművészeti jogok az új szerzői jogi törvény 
gyakorlatában” címmel. 

A panel tagja volt a 2006 novemberében Budapesten, a Creative Commonsról tar
tott kerekasztal-beszélgetésen. Megismertette a hallgatóságot az előadóművészek 
teljesítményei védelmi idejének uniós irányelvi felemelése szabályaival és ennek 
hatásaival a „Mire megöregszünk” című, remek előadásában 2011. november 25.-én. 
Legutóbb pedig, 2024 őszén érdekfeszítő előadással vett részt az Szjt. harmincéves 
évfordulója alkalmából a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Jogi Karán rendezett 
panelbeszélgetésben.

A MIE jogszabály-véleményezés melletti alaptevékenysége az évi két, tavaszi és őszi 
szakmai konferencia megrendezése, és a konferenciaanyagok közkincsbe bocsátása 
a MIE honlapján. A konferenciák rendszerint arányosan fognak át iparjogvédelmi és 
szerzői jogi témákat. 

11	 https://www.mszjf.hu/bemutatkozunk, a látogatás napja: 2025. január 26.

https://www.mszjf.hu/bemutatkozunk
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Pali alelnöksége idején ő felelt a szerzői jogi tárgyú előadások témáinak és előadóinak 
kiválasztásáért. Minden alkalommal érdekfeszítő, aktuális témákat tűzött napirendre. 
Álljon itt néhány példa, hiszen az összes szerzői jogi tárgyú előadás felsorolását nem 
tűrnék el a terjedelmi korlátok.

2016-ban, az őszi konferencián „Ancillary copyright” címmel Dr. Nemessányi Zoltán, 
az Igazságügyi Minisztérium akkori helyettes államtitkára tartott előadást. Ugyanott 
„Értem a viccet, csak nem szeretem, avagy van-e szükség paródia-kivételre a magyar 
szerzői jogban?” címmel Dr. Munkácsi Pétert és Dr. Ujhelyi Dávidot (Igazságügyi 
Minisztérium) hallgathatták meg a részt vevők.  2013 novemberében Dr. Ficsor 
Mihály, a Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatalának akkori elnökhelyettese mutatta be a 
hallgatóságnak a WIPO Pekingi Szerződését az audiovizuális előadások védelméről. Dr. 
Szinger András, az Artisjus Szerzői Jogvédő Iroda Egyesület főigazgatója a határokon 
átnyúló zeneszolgáltatás jogosításáról tartott előadást. 2010-ben az EU elnökségi 
feladataira készülvén Dr. Gyenge Anikó – akkor az IRM osztályvezetőjeként – az EU 
elnökségünkre való felkészülésünk szerzői jogi vonatkozásairól adott elő. 

A példák jól illusztrálják, hogy milyen sokoldalúan tartotta kézben Tomori Pál a MIE 
szerzői jogi szakmai tevékenységét.12 De Paliról nem csak kiváló szerzői jogászként, 
előadóként, kimagasló tudású és tapasztalatú szakemberről kell beszélnünk, hanem 
egy kicsit szubjektíven is.

Gyakori színházlátogató vagyok, és szinte biztos lehetek abban, hogy ha valami 
különleges előadás van, akkor találkozni fogok Palival. Érkezéskor körbenézünk, 
meglátjuk egymást és megnyugvással odaintünk, rendben, akkor Te is itt vagy. Így volt 
ez a bemutatókon, a MITEM fesztiválokon, Silviu Purcarete, Robert Wilson és mások 
nagyszerű rendezéseinél, és így volt a jó magyar színházak nagyszerű előadásainál.

Ilyenkor az jut az eszünkbe, hogy hány barátja is lehet egy embernek. Nyilván nagyon 
sok, de miután a barátság fenntartása időigényes, ezért korlátozott a létszám. Ilyenkor 
legfeljebb arra lehet gondolni, hogy igen, ő is a barátom lehetne. Idő és közös társaság 
hiányában azonban marad a szakmai-szellemi barátság, egymás iránti kölcsönös 
tisztelet és annak tudása, hogy bármikor lehet számítani a másikra. 

Márai Sándor írta az alábbi sorokat a szuverén emberről, ami tökéletesen illik Palira.

12	 Köszönöm Faludi Gábor és Váradi Nóra segítségét.
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„A szuverén ember, aki életét föltette az igazságok hirdetésére és gyakorlására, 
melyeket megismert és minden következménnyel vállal: természetesen 
mindig szerény és udvarias. Akkor is, amikor az igazságot hirdeti. A szuverén 
ember legfőbb ismertető jele, hogy nem fél semmitől, csak lelkiismeretétől, s 
ugyanakkor nem is sértődik meg semmitől. Mert aki megsértődik, nem bátor és 
nem is szuverén. Aki fél és megsértődik, nem tud egy igazságot következetesen, 
életre és halálra képviselni a világban. Aki megsértődik, veszekszik. A szuverén 
ember soha nem veszekszik, igen, mégcsak nem is vitatkozik. Kimondja a 
maga igazát, s aztán helyén marad, utolsó pillanatig és vállalja mindazt, ami 
az igazságból és a világ türelmetlen félreértéseiből következik. Mindenki más 
csak nyelvel. Ha rangod van, nem szabad félni. De megsértődni csak a csiszlikek 
szoktak, s azok, kiknek a világ véleménye fontosabb, mint az igazság.”13

És akkor még valami Máraitól, arról, hogy semmitől nem kell félni.

„Ha jó ügyet védesz, mitől is félhetsz? Mi is történhetik veled? Letepernek, 
megrágalmaznak, kirabolnak, meggyaláznak? Vádakkal fordulnak ellened, 
hamisan ítélnek? Mindez nem változtat azon, hogy az ügy, melyet védtél, jó 
volt, s ezért jó volt az is, amit csináltál, mikor a jó ügy védelmére szegődtél. 
Ilyenkor ne törődj senkivel és semmivel, csak az ügy igazával, melyet meg kell 
védened. Végül is tehetetlenek az igazsággal szemben. Letiporhatnak, de meg 
nem győzhetnek, vádolhatnak, de meg nem hazudtolhatnak, elvehetik életed, 
de nem vehetik el igazságod. Csak akkor nem vagy magányos az életben, ha 
jó ügyet védesz. Nincs fizetség és jutalom az ilyen perben. De nincs alku sem. 
Ezért soha ne félj kimondani azt, amiről egész lelkeddel tudod, hogy igaz.”14

Kedves Pali, a 65. születésnapod alkalmából szívből kívánjuk, hogy még hosszú ideig 
őrizd meg nagyszerű szakmai elkötelezettségedet, igényes kíváncsiságodat, irigylendő 
aktivitásodat, és vegyél részt a korábbiakhoz hasonlóan a szerzői jog magas szintű 
művelésében!

13	 Márai Sándor: Füves Könyv. Budapest, Helikon, 1999, 114.
14	 Uo., 29.


